

纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜

“祖国啊，我回来了！”

见习记者 李勇 高亚恒 记者 程奇 实习生 李沐杰/文 见习记者 赵俊善/图

志愿军从1950年入朝，至1958年全部撤离朝鲜，前后经历了8年。一些老兵，第一批进入朝鲜，最后一批回国，把自己的青春留在了朝鲜。郭林就是那些为数不多的全程参加抗美援朝的老兵之一。现在，老人看着自己在朝鲜时一身戎装、意气风发的照片，自豪地说：“我把青春献给了党！”



1958年4月，志愿军撤离前，“阿妈妮”到部队慰问，图中左后一是郭林。1956年，郭林在朝鲜被授予军衔。



自豪：彭老总夸我们是“万岁军”

1950年10月23日，身为文艺兵的郭林随38军114师从集安临时搭建的浮桥进入朝鲜。当时，美军在仁川登陆，使朝鲜人民军腹背受敌，很多队伍都被打散。美军迅速北进，朝鲜岌岌可危。

为了顶住美军的北进，38军在荒草岭与敌人展开了血战。在数九寒天里，滴水成冰，土被冻得比铁还硬，战士们不畏艰难，半夜里赤膊挖战壕，修防御工事。

战斗打响后，美军为了迅速消灭我军力量，派了大批飞机对我军阵地进行轰炸。地上的积雪被燃烧弹融化，汇流成河。战壕里的积水深得漫过了腰，战士们拖着早已麻木的腿，一边射击，一边挪动，防止腿被冰冻住。

在这样艰苦的环境下，志愿军没有后退半步，与敌人展开殊死战斗。连美军都感觉到：这不是朝鲜的部队，朝鲜部队没有这么硬！第一次战役期间，美军没能前进一步。38军乘胜追击，在第二次战役

中最先攻入平壤。

战争胜利后，志愿军司令彭德怀亲自写了嘉奖电后意犹未尽，又在结尾处写下：“三十八军万岁！”从此，38军就被战士们称为“万岁军”。

触动：上甘岭寸草不生

1958年，援朝部队开始分批回国。4月初，郭林所在部队接到回国命令。在归国前，部队与朝鲜军民进行了联欢，之后，部队前往抗美援朝战争中最为激烈的上甘岭战役所在地。

由于上甘岭所处地区在停战后已成为军事区，两旁都被隔离网隔开，战士们只能登上距离最近的山头眺望上甘岭。“我当时看到的竟然还是一片寸草不生的上甘岭！”郭老回忆时，眼眶有些湿润，“战争结束已经6年了啊，还是光秃秃的一片。”据战后估算，当时美军飞机投下的炸弹使上甘岭的高度降低了2米左右，战役激烈程度可见一斑。

下山途中，郭林发现身旁的一丛枯木中卡着一发子弹，猜想一定是当时留下来的，于是将其取下悄悄装入兜内带回国，珍藏至今。

泪别：我的孩子，以后一定要回来看看我们……

1958年2月19日，中朝两国政府发表关于中国人民志愿军年内全部撤出朝鲜的联合声明。4月，郭林所在的部队开始撤离。

在朝鲜的8年，战士们和朝鲜人民结下了深厚的情谊。得知志愿军战士要走的消息，朝鲜人民军和当地的人民自发来到战士驻地送别战士。老人至今还记得，一名朝鲜“阿妈妮”紧紧握着他的手，说：“我的孩子，以后一定要回来看看我们……”

原来，当年部队打过三八线后，郭林在后方护理伤员。在一间破烂的茅草房里，他发现一名“阿妈妮”正在抽泣。

为了安慰“阿妈妮”，郭林想尽了办法，甚至给她跳起了舞。战士们也都对她百般安慰。最后“阿妈妮”比划着告诉战士们，李承晚部队南逃时，把“阿妈妮”唯一的儿子抓走充兵了，3天后，儿子就死在了战场上！

战士们听到这个消息后，都跪在“阿妈妮”身边，说：“您别哭，我们以后都是您的儿子！”“阿妈妮”感动得和大家相拥在一起，抱头痛哭。

停战协议签订以后，南北朝鲜不能交往，郭林从此就和“阿妈妮”失去了联系。回国以后，郭林一直没有机会再去朝鲜。如今，已经77岁的郭林想起这位朝鲜妈妈时，依然十分怀念，“母亲，原谅儿子没去看您！”他伤心地说。

兴奋：祖国啊，我回来了！

和朝鲜妈妈离别后，战士们乘火车回家。当时，运兵的火车是油罐车改制的，每个油罐车上开4个小窗，用以空气流通。

一路上，战士们一声不吭，只能听到抽泣声；大家舍不得自己生活8年的土地！舍不得朝鲜的母亲！舍不得牺牲的战友！

当火车通过鸭绿江大桥时，大家都围在小窗前。看着滚滚的江水，战士们再一次抱头痛哭，之后又放声欢呼。全车的战士一起对着祖国齐声喊道：“祖国啊，我回来了！”雄浑的声音响彻江畔。

抗美援朝影像故事

朝鲜战场上，我为烈士埋忠骨



1952年冬，宋奎武(右一)在朝鲜我部驻地与战友合影。

见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆 实习生 李沐杰/文 见习记者 赵俊善/图

曾参加过开国大典的80岁老人宋奎武，抗美援朝时是志愿军后勤第二分部军械处的一名书记。回忆起抗美援朝的那几年，老人印象最深的就是在朝鲜战场上收捡烈士遗骸。

正在军械处下属军用局里面忙碌，一阵炮弹袭击之后，相邻的单位被全部炸平，七八名指战员全部牺牲。

1954年，抗美援朝战争结束了，宋奎武被调到第二分部政治部主任干事。第二年，政治部成立烈士办公室，决定把散落在各处的烈士遗骸集中埋葬在中方新建的烈士陵园里面。宋奎武被临时抽调到烈士办公室，和其他志愿军一起调查收集本地区的烈士资料，并负责把分散在各处的烈士遗骸护送至新建的烈士陵园，重新安葬。

宋奎武说，他们的心情从来没有像收捡烈士遗骸时那么沉重，每打开一个墓室，他们的心就沉重一分。战士们的手是颤抖的，心是悲愤的，眼泪掉在捡起的一根根白骨上。战士们认真地在土里搜寻，不忍心让任何一名战友失散在深山荒沟里。现场人很多，却异常安静，大家都不想打扰这些英雄。捡起的白骨都裹以白袍，装进做好的棺材里面，被护送至烈士陵园安葬。

在重新安葬烈士时，宋奎武发现许多战友临时的坟丘，虽然经历几年的风雨侵蚀，但坟莹如

新，旁无杂草。这是当地的朝鲜群众经常自发来给烈士扫墓、培土的结果。

1958年，宋奎武要跟随部队离开朝鲜了。他又一次去了阳德烈士陵园，他要跟这些长眠于此的老战友辞行，透过那一排排的墓碑，他的眼睛再次湿润模糊……

宋奎武回忆，当时美军出动大批飞机进行轰炸，并大量使用燃烧弹、定时弹、照明弹、凝固汽油弹等，从“梳篦式”轰炸到重点轰炸，连一个人、一辆车、一缕烟都不放过。1951年的冬天，他当时

用水常识 如何举报 窃水行为？

□晓综

举报窃水行为的方法：一是拨打供水服务热线9610001进行举报；二是拨打水务稽查大队办公电话65168887进行举报；三是发送电子邮件至lyswjcd@163.com；四是到水务集团客服中心或寨南路44号院水务稽查大队进行举报。我公司将对举报人员的个人信息予以保密。

Advertisement for '洛陽人' (Loyang People) mobile app. It features the title '洛陽人' in large red characters, followed by '看洛陽手机报' (Read Loyang Mobile News). Below this, it lists '权威、专业、及时、准确' (Authoritative, Professional, Timely, Accurate) and provides contact information for mobile and landline users. The background shows a smartphone displaying the app interface and a map of Loyang.